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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

Zdajacy:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
zawartych w nich informacji. wydzielonych [...] fragmentow, potrafi

objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle catosci.

1.3) formutuje pytania do tekstu (szkota
podstawowa).

III. Tworzenie wypowiedzi.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne zaznaczenie trzech odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepelna lub btedna, lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
TAK, TAK, TAK

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

Zdajacy:
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
zawartych w nich informacji. i twierdzenia w tek§cie argumentacyjnym.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie dwdch przyktadow.
0 p. — odpowiedz niepetna lub biedna, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Mincel wita Rzeckiego

— Rzecki wita Wokulskiego, Mraczewskiego

— Szuman zegna Wokulskiego

— Rzecki zyczliwie przywotuje Katza

— matka troszczy si¢ o Wegietka

— Wegietek martwi si¢ o0 Wokulskiego

— zyczliwos¢ Rzeckiego wobec ludzi wyrazana w pamigtnikach.

Uwaga:
W odpowiedzi powinny pojawi¢ si¢ konkretne przyktady z tekstu.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens fragmentow

1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne jak

i ukryte.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Autorzy nie podzielaja pesymizmu Rzeckiego. Potwierdzeniem tego jest przywotanie
w ostatnim akapicie sytuacji $mierci starego subiekta i stbw Horacego ,,non omnis moriar”
pojawiajacych si¢ w jej konteks$cie. Wedtug autoréw §wiadczy to o tym, Ze zycie ludzkie nie
jest daremne i bezwarto$ciowe.

Zadanie 1.4. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

Zdajacy zna teksty literackie 1 inne teksty

II. Analiza i interpretacja testow kultury. kultury wskazane przez nauczyciela,

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie dwoch niezrealizowanych marzen Rzeckiego.

1 p. — poprawne podanie jednego niezrealizowanego marzenia Rzeckiego.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rzecki nie doczekat:

— triumfu Napoleonidéw

— odzyskania przez Polske niepodlegtosci

— malzenstwa pani Stawskiej z Wokulskim

— szczescia Wokulskiego

— publicznego napigtnowania baronowej Krzeszowskiej
— wyjazdu na wie$

— zalozenia sklepu z panig Stawska i Mraczewskim
— zwycigstwa studentow

— odwzajemnienia mitosci do kobiety.
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Zadanie 1.5. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

Zdajacy:

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
danego tekstu, rozpoznaje zastosowane

w nim $rodki jezykowe 1 ich funkcje

w tekscie.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne nazwanie sktadniowego $rodka stylistycznego oraz okreslenie jego funkcji
w tekscie.

1 p. — za poprawne nazwanie sktadniowego $rodka stylistycznego.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Sktadniowy $rodek stylistyczny: anafora lub powtdrzenie, lub paralelizm sktadniowy

Funkcja: rytmizuje wypowiedz; wzmacnia jej sens; podkres§la znaczenie; podkresla analogie
migdzy przyktadami; zwraca uwage czytelnika

LUB

Sktadniowy $rodek stylistyczny: wyliczenie

Funkcja: podkresla wielo$¢ przyktadow przyjazni w powiesci

Zadanie 1.6. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowane
w tek$cie srodkow jezykowych.

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania

2 p. — 3 poprawne przyporzadkowania.

1 p. — 2 poprawne przyporzadkowania.

0 p. — odpowiedz niepetna lub biedna, lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
A3; B4; CI Iub C2
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Zadanie 1.7. (0-3)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
zawartych w nich informacji. i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:
1.7) wykonuje rézne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spojne, wtasciwa liczba stow.

2 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace sposobu uogdlnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogoélnienia ORAZ logicznej spojnosci
streszczenia.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Autorzy tekstu poruszajg temat ludzkiej egzystencji w Lalce Bolestawa Prusa. Zestawiajg
pesymistyczne widzenie $wiata i1 cztowieka widziane oczami Rzeckiego z przyktadami
dziatan bohaterow opartymi na pozytywnych relacjach mig¢dzyludzkich. Dowodza, ze
przyjazn, milo$¢ i wzajemna troska dajg poczucie nieSmiertelno$ci i pozostawiajg trwatly $lad
po cztowieku.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow, |[...]
potrafi objasni¢ ich sens [...] na tle calosci
3.3) dostrzega i omawia wspotczesne
zmiany komunikacji jezykowej (roznice
migdzy tradycyjng komunikacja

a komunikacja przez Internet).

Schemat punktowania

2 p. — podanie po jednym poprawnym przyktadzie do kazdego podpunktu.
1 p. — podanie poprawnych przyktadow do jednego z podpunktow.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
Nieprzestrzeganie norm dotyczacych poprawno$ci zapisu — np. niestosowanie znakow

interpunkcyjnych (np. na koncu zdania), nieuzywanie wielkich liter (np. w nazwach
wiasnych, skrotowcach literowych), brak stosowania akapitow.

Nieprzestrzeganie norm dotyczacych poprawnosci stylu — np. wulgaryzmy, naduzywanie
skrotow, naduzywanie anglicyzmow.

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

Zdajacy:

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych
w teks$cie srodkow jezykowych.

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania

2 p. —wpisanie wlasciwego zwigzku, podanie jego znaczenia oraz okreslenie funkcji
innowacji.

1 p. — wpisanie wtasciwego zwiazku, podanie jego znaczenia lub okreslenie funkcji
innowacji.

0 p. — odpowiedz niepetna lub biedna, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Zwiazek frazeologiczny: (co$) cis$nie si¢ na usta.

Znaczenie frazeologizmu: pilna/gwaltowna potrzeba wypowiedzenia jakichs$ stow.

Funkcja innowacji, np.: stylizacja na  internetowy zargon, podkreslenie ekspansji
elektronicznych form konwersacji.

Odpowiedz dopuszczalna

Zwiazek frazeologiczny: Sodoma i Gomora.

Znaczenie frazeologizmu, np.: awantura, chaos, skandal / niemoralne postepowanie

Funkcja innowacji, np.: stylizacja na internetowy zargon (przez stworzenie nietypowego
skrotu), podkreslenie ekspansji elektronicznych form konwersacji.

Zadanie 2.3. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
danego tekstu.

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. —uzasadnienie z podaniem 2 cech tekstu.
1 p. —uzasadnienie z podaniem 1 cechy tekstu.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Osobisty stosunek autora ujawnia si¢ w tekscie 1. Mariusz Herma wyraza opini¢ na temat
opisywanego zjawiska, uzywa liczby mnogiej, buduje relacje z odbiorca. Jego tekst odznacza
si¢ subiektywizmem (np. ,,Tak jak potrafimy obslugiwa¢ si¢ wieloma jezykami, tak tez
poradzimy sobie z kilkoma rodzajami tego samego jezyka”).
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Zadanie 2.4. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu
zawartych w nich informacji. 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne przytoczenie argumentu.
0 p. — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Odstgpstwa od norm $wiadcza o kreatywnos$ci/ wyrafinowaniu uzytkownikow gwary
sieciowe;j.
e Jezyk komunikacji wirtualnej bardziej przypomina jezyk modwiony niz pisany,
a w mowie nie zwracamy uwagi na wyglad wypowiedzi.
e W sieciowych dyskusjach tres¢ komunikatu jest wazniejsza niz forma jezykowa.
e Jezyk komunikacji wirtualnej to nowa odmiana j¢zyka (dowdd na jego bogactwo).

Zadanie 2.5. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu

1.5) wyrdznia kluczowe pojecia

i twierdzenia w teks$cie argumentacyjnym
1.9) wskazuje teze (gimnazjum).

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania
1 p. — sformutowanie tezy.
0 p. —inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Jezyk stosowany w Internecie laczy w sobie cechy jezyka pisanego i mowionego / bardziej
przypomina odmiang méwiong niz pisang.

Odpowiedz dopuszczalna:

Internauci nie przestrzegaja norm typowych dla jezyka pisanego.

Jezyk w Internecie jest nowg forma komunikacji.
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Zadanie 3.

Temat 1. Czy warto kocha¢, jesli milos¢ moze by¢ zrodlem cierpienia? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje stanowisko, odwolujac si¢ do fragmentu Dziadow cz. IV
Adama Mickiewicza i do innych tekstéow kultury. Twoja praca powinna liczy¢
co najmniej 250 stow.

e Fragmenty umozliwiaja formutowanie réznych tez 1 argumentow dotyczacych mitosci
1 zwigzanego z nig cierpienia (np.: mito$¢ do kobiety, ojczyzny, Boga, ksigzek, mitos¢
blizniego).

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji tekstu, a przywotywanie innych
tekstow kultury musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢ prostym
streszczaniem.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu i przywolanymi tekstami.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach.
informacje zardwno jawne, jak i ukryte.

Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja
liryczna [...])

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty.
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowe] i logiczne;j

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywdd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I. Odbior wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informac;ji.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

III. Tworzenie wypowiedzi.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegdéltowe sposoby dotyczace sposobu oceniania

e Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

e Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawiazujacy
do tekstu i1 poglgbiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo jego
wskazanie lub hastowe odwotanie si¢ do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie jest jego
interpretacja.

e Zdajacy wybiera obszar analizy, nie ma obowigzku dokonania np. analizy formy,
jezyka wiersza.

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi Zdajacy:
1 wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]
informac;ji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zar6wno jawne, jak i ukryte.
Zdajacy:
1.2) okres$la problematyke utworu
II. Analiza i interpretacja tekstow 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
kultury. $wiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, |...], dobiera
wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
1 retoryki (stawia teze¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).

III. Tworzenie wypowiedzi.
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

a.

aa

L.

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c.
d. wystgpowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwigcznych

opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

1 odwrotnie,

mylenia glosek ,,i” 1 ,;”, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: ¢-em,
g-om,

mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewla$ciwego zapisu spoigtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniéw wymaga si¢ dobrej
znajomos$ci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich zaufanie
1 schematyczne ich stosowanie, np.: startoje bo startowaé, blgdnej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisownie¢ trzeba
zapamigtac)],

btednego stosowania lun niestosowania znakow interpunkcyjnych.

2. Uczen, u ktorego stwierdzono dysgrafi¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno 1 stawiaé
nieksztattne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.
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